

山水黄南成绩亮眼



黄南州作为国家三江源生态保护综合实验区和具有代表性的国家生态文明建设示范区,是“中华水塔”三江源的重要组成部分,也是黄河源头重要的生态功能调节区、气候变化敏感区和生物多样性高度集中区。

黄南州地处九曲黄河第一弯,境内有大小河流150余条,主要河流均为黄河一级支流。目前,全州环境空气质量优良天数比例达97%以上,流域内主要流域监测的9个断面水质均达到或优于Ⅲ类水质标准。境内有青海三江源麦秀国家级自然保护区、青海坎布拉国家地质自然公园、青海泽库泽曲国家湿地自然公园、洮河源国家湿地自然公园等7个国家级自然保护区,2个省级自然保护区,总面积为42.25万公顷,占黄南州国土总面积的23.22%。全州草原综合植被盖度69.1%,森林覆盖率29.43%,均高于全国和全省平均水平。

黄南州认真贯彻落实习近平生态文明思想,深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念,牢记“国之大者”重大要求,严格对标对表党中央国务院、省委省政府各项部署要求,统筹推进生态环境保护和经济社会高质量发展,生态环境工作取得显著成效。

污染防治攻坚战走向深入。全方位开展工业企业大气污染防治、建筑工地施工现场扬尘污染、机动车尾气、燃煤销售经营点扬尘污染防治、道路扬尘控制等五个专项行动,扎实推进黄河、隆务河、洮河、泽曲河流域的水资源保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复,加强城区河道治理,切实保护饮用水源地,保障群众用水安全。目前,全州空气质量达标天数比例为94.9%,同比增长1.6%。全州主要河流出境断面水质均达到或优于Ⅲ类水质标准,6个县级以上集中式饮用水源地水质达标率为100%。全州危险废物转移处置率、环境监管排污许可核发率、医疗废物收集率均达到100%。

生态环境问题整改成效显著。坚持“快、准、狠”的高压态势,以动真碰硬的韧劲、一抓到底的韧劲,持续压实整改主体责任和监督责任。两轮中央生态环保督察反馈的12项问题和群众举报68件信访件,全部整改清零;黄河流域生态环境全方位“体检”反馈问题共176条,已整改143条,整改率为81.3%;省级生态环境保护例行督察反馈问题共49条,已整改26条,整改率为53.1%;全州城镇生活污水垃圾处理设施运行生态环境保护专项督察反馈问题23条,已完成整改8条,整改率为34.8%。

生态环境重点项目投资稳步推进。共开复工生态环境重点项目10个,总投资4.1亿元。截至目前,完成固定资产投资5478.59万元,已超额完成省级下达的目标任务。积极对接落实项目3个,总投资2.05亿元,分别为黄南州巴曲河流域(泽库段)水环境治理与生态修复工程、黄河源头(河南县多松段)水环境治理与生态修复工程和黄河支流加沟水环境治理与生态修复工程。总投资约2.1亿元黄南州垃圾焚烧热电联产协同处置项目前期工作稳步推进。

生态环境执法监测质效再获提升。持续加大生态环境监测和执法力度。截至目前,累计出动监测人员110余人次,完成地表水监测5次、县级以上饮用水源地监测7次、农村环境监测20次、国家重点生态功能区区域生态环境质量监测2次、重点排污单位监督性监测4次,执法监测2次。共出动执法人员790人次,检查企业248家次,受理环境信访案件41起,办结率100%。(通讯员 黄南宣)

黄南州一湿地

通过青海首批小微湿地认定

本报讯(通讯员 黄南宣)近日,省林业和草原局组织相关评审通过13处小微湿地。专家组从湿地类型重要性、区位重要性、调节服务功能、物种保护重要性、文化服务等五大方面进行评定,认为13处小微湿地有着各自的特点和不同程度的保护价值,符合《青海省小微湿地认定规范》。这批小微湿地属我省首次认定,填补我省无小微湿地的空白。

通过认定的13处小微湿地分别是:青海平安西村小岛小微湿地、青海民和尖岭村娘娘天池小微湿地、青海乐都店子村架滩小微湿地、青海循化波浪滩小微湿地、青海化隆下二村牙什尕小微湿地、青海互助大庄村黑泉小微湿地、青海湟源石崖庄村下树湾小微湿地、青海湟中群加凤凰天池小微湿地、青海达日普忙村吉拉小微湿地、青海泽库秀恰村官秀小微湿地、青海海晏城西社区金湖小微湿地、青海共和塔迈村温泉小微湿地、青海德令哈市西海小微湿地。

省林业和草原局湿地管理处相关人员介绍,小微湿地定义为半年以上有水且水源稳定、面积在600平方米至8万平方米,具有一定生态、文化服务功能的小型、微型湿地。包括湖泊、沼泽、河流、泉、海湾等天然湿地,池塘、坑塘、沟渠、景观水面等人工湿地。为推进我省小微湿地试点工作,提高湿地保护与管理能力,自2020年以来,我省投入中央财政和省级财政2183万元,重点开展13处小微湿地勘界立标、生态修复、环境整治及水系连通,确定了四至边界,为农牧民群众提供了休憩娱乐的场所。

本版文字编辑 宁亚琴

894.5万元! 河曲草原农民喜分红

本报讯(通讯员 黄南宣)近日,河南蒙古族自治县兰龙生态有机畜牧业农民专业合作社上半年兑现牧民分红894.5万元的消息,在河曲草原不胫而走,人们奔走相告,纷纷点赞。

河南蒙古族自治县隶属海南藏族自治州,是青海省唯一的蒙古族自治县,俗称“河南蒙旗”。全县国土面积6997.45平方公里,由于水草丰茂、生态良好,被评为全国面积较大的有机畜牧业生产基地。2020年10月,被生态环境部授予第四批国家生态文明建设示范市县称号。

“这次我们家分到了40万元,感谢合作社。”走进河南蒙古族自治县兰龙

村牧民更藏杰的牧场中,300多头牦牛在蓝天白云下悠闲觅食。

兰龙村党支部书记、村委会主任长爱介绍,全村有122户牧民、470多人,草场面积26.34万亩,牛羊、马匹存栏1万多头(只、匹)。今年上半年总分红折合牦牛数量为1358头,折合人民币894.5万元。分红后,全村牧民生产、生活积极性高涨,进一步激发了群众参与“一社带千户”行动的热情,使群众深刻认识到畜牧业合作社对乡村振兴、产业发展、生态保护等方面起到的积极作用。

近年来,兰龙村创新发展思路,抢抓机遇,积极盘活村集体资产,不断发

展壮大村集体经济,走出了一条“资源变资产、牦牛变股金、牧民变股民、收益有分红”的村集体经济股份制合作社发展之路。实现了4个华丽转身,一是集体经济由弱到强,进入全县集体经济发展先进行列;二是产业从单一向多元发展;三是村民收入渠道由窄变宽;四是100%股份变为100%分红。

兰龙生态有机畜牧业农民专业合作社自2010年成立以来,入股牧户119户,入股率达98.5%。经过多年发展,从2018年开始,入股牧户分红没有间断。目前,合作社已发展牦牛近3000头,2021年合作社经营流动资金为2295.2万元。

青海首艘锂电船在坎布拉投入运营



本报讯(通讯员 黄南宣)8月18日,中铁资源热贡公司坎布拉景区150座锂电客渡船“青瑶池”号正式投入运营,当天承载140名游客,顺利完成试航。

据了解,坎布拉景区纯电动客渡船“青瑶池”号,是青海省内第一艘150座纯电动客渡船,也是第一艘由船级社审图和监造的新能源船舶,由中电建(西安)港航船舶科技有限公司建造,总长29.2米,宽7.2米,设计吃水1米,核定乘坐150人,配置2组锂电池驱动2台

75KM的主推电机,航速约为16KM/h,续航力约6小时。

中国生态大省青海被越来越多的人熟知,对于青海生态定位“中华水塔”“三江之源”“中国湿岛”等清新环保的称呼也越来越多,绿色和生态已然成为青海的新标签。坎布拉景区是“天下黄河青海青”廊道上的旅游重镇,其生态战略地位极其重要。坎布拉地质公园目前正在由“国家级”向“世界级”迈进,契合生态环保发展理念和青海省情定

位是景区自身未来发展和地方实现可持续发展的现实需要,更是青海省打造高质量国际生态旅游目的地的关键所在。

中铁资源热贡公司作为坎布拉景区唯一的经营主体,始终坚持以习近平生态文明思想为指导,把生态文明建设融入坎布拉景区建设,致力于谋划坎布拉景区发展的新举措、积极探索,用绿色、循环、低碳发展理念构建坎布拉景区发展新模式,逐步构建了一条独特的旅游业发展与生态文明建设相辅相成、相得益彰的发展新路子。

近年来,热贡公司始终践行生态环保理念,重点关注坎布拉景区内黄河流域生态保护与高质量发展,转变景区发展思路,积极探索坎布拉景区内河客运新模式,加大景区水上客运脱碳降污力度,为了满足景区游客运力“刚需”,2022年成功建造完成了青海省第一艘锂电船“青瑶池”,这在推动青海生态环境保护与旅游产业发展中起到了至关重要的作用。

“青瑶池”号符合各项环保要求,完全适应高原环境,具备零排放、零污染,超静音、节能环保等显著优势,不仅给游客带来了舒适体验,也符合国家绿色低碳发展战略要求。

税惠“凉”策催热避暑经济

本报讯(通讯员 黄南宣)“避暑产品”走俏,避暑场所热度攀升,夜间消费业态“上新”……随着气候变暖和城市热岛效应的加剧,人们对夏日清凉消暑的需求增加,避暑经济正成为“夏日经济”的新增长点。近期,国家税务总局尖扎县税务局走进避暑经济相关企业,宣传税费优惠政策、辅导申报操作流程、征集意见建议,以税惠“凉”策,催热避暑经济。

尖扎县桑秦帐篷制造有限公司主

要销售帐篷、民族服饰、民族工艺品等避暑产品,“五彩神箭国际民族传统射箭邀请赛”和“达顿宴”帐篷由该公司承租,今年以来,订单和营收较去年有了较大提升。针对避暑产品销售企业,尖扎县税务局主动做好对接,党委班子带头走访企业,切实落实税费优惠政策,就纳税人、缴费人关心的涉税涉费问题开展面对面解读,提供点对点精准服务,为纳税人、缴费人办好惠民实事。尖扎县桑秦帐篷制造有限公司负责人

角巴加告诉税务人员:“派发的热点税费事项操作指引,讲解了各项优惠政策的填报流程,解答政策疑难问题,让公司发展信心更足了。”

尖扎县税务局相关负责人表示,将持续紧盯辖区内避暑企业发展需求,落细各项税费优惠政策和个性化便民办税举措,落实好远程办税服务举措,让纳税人实现税费业务隔空办、居家办,保证办税服务“最多跑一次”“清凉办税”,助力“避暑经济”焕发更强生机。